

Женское избирательное право в Швейцарии | Droit de vote des femmes en Suisse

Auteur: Лейла Бабаева, [Лозанна](#), 06.02.2019.



В 1959 году жительницы кантона Во пришли на свое первое голосование (24heures.ch)

60 лет назад женщины в Швейцарии впервые смогли проголосовать. Как изменилось их положение за прошедшие годы?

Il y a 60 ans, les premières Suissesses ont obtenu le droit de vote. Comment la situation des femmes a changé depuis lors?

Droit de vote des femmes en Suisse

1 февраля 1959 года на федеральном референдуме больше 60% швейцарцев

высказались против предоставления женщинам права голоса, однако на кантональном голосовании водуазцы решили иначе. В это время в большинстве европейских стран женщины уже могли голосовать. В Невшателе женщины получили это право в сентябре 1959 года, в Женеве – в марте 1960, информирует телерадиокомпания RTS. Это стало продолжением длинной истории, полной разочарований и побед швейцарок в борьбе за свои права.

На федеральном уровне женщины получили право голоса после референдума 7 февраля 1971 года. Для сравнения – в Германии и Австрии женское избирательное право было введено на полвека раньше, в Италии и Франции – почти на 30 лет раньше.

Почему в Швейцарии все происходило так медленно? Этим же вопросом задавались и жительницы Конфедерации. Еще в 1928 году, на «Выставке женского труда в Швейцарии» (SAFFA), женщины катали на тележке огромную искусственную улитку, чтобы показать, как медленно менялось их положение.

Однако вернемся к женскому избирательному праву. Бывший президент Швейцарской ассоциации за права женщин, 87-летняя Симона Шапюи-Бишоф рассказала в интервью газете 24heures о событиях середины прошлого века.

По ее словам, за права женщин боролись не только швейцарки, но и швейцарцы. Например, Эжен Кюттель, муж водуазской писательницы Мирей Кюттель, придумал текст для плаката, использованного в компании, которая предшествовала референдуму 1959 года. Надпись на плакате гласила: «Водуазцы, а что, если в этот раз мы будем первыми?» Огромную роль сыграли женщины: адвокат Антуанетта Кинш, которая в это время руководила водуазским отделением Ассоциации за женское избирательное право (ASF), Лидия Занши, в 1959 году сменившая Антуанетту на ее посту, а также будущая первая женщина-депутат Национального совета от кантона Во Гертруда Жирар-Монте.

Оппоненты тоже не сидели, сложа руки. В 1958 году члены движения водуазских националистов Ligue vaudoise писали в газетах о том, что женщинам не хватает опыта. «Как будто для того, чтобы пользоваться своими правами, требуется опыт», – иронично прокомментировала Симона Шапюи-Бишоф. Она приходит в негодование, когда слышит рассуждения о том, что некоторые женщины не чувствуют себя способными справиться с работой депутата. «А сколько было избрано неспособных мужчин, никогда не говорят», – отвечает она.

Оппоненты утверждали, что женщины перестанут заниматься детьми, если уйдут в политику. Они подчеркивали, что женщины мыслят слишком нерационально, чтобы голосовать. Курьезнее всего то, что среди противников предоставления швейцаркам права голоса были также женщины.

В 1960 году Симона Шапюи-Бишоф выступила против неравной оплаты труда сотрудников и сотрудниц государственных учреждений в ее кантоне. В 1967 году на территории Во был объявлен принцип зарплатного равенства, однако по сегодняшний день его соблюдают лишь немногие предприятия.

К сожалению, это не единственный пример: в настоящее время между мужчинами и женщинами сохраняется неравенство. Женские организации Конфедерации

призывают всех швейцарок устроить 14 июня этого года забастовку, посвященную неравной оплате труда, приставаниям на улице, насилию в семье и т.д. Конкретно зарплатному неравенству будет посвящена демонстрация, которая пройдет 22 сентября в Берне.

[Швейцария](#)

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Швейцарские монахини – за право голоса](#)

[Право голоса – швейцарским детям?](#)

[Иностранцы в кантоне Во получают право голоса](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/politique/zhenskoe-izbiratelnoe-pravo-v-shveycarii>